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[bookmark: _Hlk33308516]RKŚ-VI.7222.40.2024                                                                                    Kielce, 7 luty 2025
DECYZJA
Na podstawie art. 192 i 378 ust. 2a pkt 1 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. - Prawo ochrony środowiska  (Dz. U. z 2024 r. poz. 54, z późn. zm.) oraz art. 163 ustawy z dnia 14 czerwca                         1960 r. - Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2024 r. poz. 572), 

po rozpatrzeniu

[bookmark: _Hlk46127354]wniosku WTÓRPOL sp. z o.o., ul. Żurawia 1, 26-110 Skarżysko-Kamienna, z dnia                                    28 października 2024 r., w sprawie zmiany pozwolenia zintegrowanego dla instalacji IPPC                         do produkcji paliwa alternatywnego, zaliczanej do instalacji do odzysku lub kombinacji                              i unieszkodliwiania o zdolności przetwarzania ponad 75 ton na dobę, z wykorzystaniem obróbki wstępnej odpadów przeznaczonych do termicznego przekształcania, zlokalizowanej na działce o nr ewid. 3/34 przy ul. Towarowej w msc. Skarżysko-Kamienna 

orzekam

zmieniam decyzję Marszałka Województwa Świętokrzyskiego znak: PK-II.7222.13.2022                      z dnia 15 września 2023 r. udzielającą WTÓRPOL sp. z o.o. pozwolenia zintegrowanego                   dla instalacji IPPC do produkcji paliwa alternatywnego, zaliczanej do instalacji do odzysku lub kombinacji i unieszkodliwiania o zdolności przetwarzania ponad 75 ton na dobę,                                         z wykorzystaniem obróbki wstępnej odpadów przeznaczonych do termicznego przekształcania, zlokalizowanej na działce o nr ewid. 3/34 przy ul. Towarowej w msc. Skarżysko-Kamienna                     w ten sposób, że pkt II ppkt 4.1. otrzymuje brzmienie:

,, 4.1. Rodzaj i masa odpadów przewidywanych do przetwarzania i powstających w wyniku przetwarzania w okresie roku
Tabela 5. Rodzaj i masa odpadów przewidywanych do przetwarzania w okresie roku
	Lp.
	Kod odpadu
	Rodzaj odpadu
	Ilość odpadów 
[Mg/rok]

	1.
	19 12 08
	Tekstylia
	55 000

	2.
	19 12 12 
	Inne odpady w tym zmieszane substancje i przedmioty                      z mechanicznej obróbki odpadów inne niż wymienione                    w 19 12 11
	9 200

	3.
	20 01 10
	Odzież
	550

	4. 
	20 01 11
	Tekstylia
	250

	Łącznie
	65 000



                                                                                                                                                   .”



Uzasadnienie


WTÓRPOL sp. z o.o. z siedzibą w Skarżysku-Kamiennej przy ul. Żurawiej 1, pismem                         z dnia 28 października 2024 r. (data wpływu 20 listopada 2024 r.), wystąpiła do Marszałka Województwa Świętokrzyskiego w Kielcach z wnioskiem o zmianę pozwolenia zintegrowanego dla instalacji IPPC do produkcji paliwa alternatywnego, zaliczanej do instalacji do odzysku lub kombinacji i unieszkodliwiania o zdolności przetwarzania ponad 75 ton                          na dobę, z wykorzystaniem obróbki wstępnej odpadów przeznaczonych do termicznego przekształcania, zlokalizowanej na działce o nr ewid. 3/34 przy ul. Towarowej                                               w msc. Skarżysko-Kamienna. 
	Zgodnie z zapisami rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 27 sierpnia 2014 r.                         w sprawie rodzajów instalacji mogących powodować znaczne zanieczyszczenie poszczególnych elementów przyrodniczych albo środowiska jako całości (Dz.U. z 2014 r. poz.1169) instalacja IPPC do produkcji paliwa alternatywnego zaliczana jest do instalacji do odzysku lub kombinacji i unieszkodliwiania o zdolności przetwarzania ponad 75 ton na dobę,                                       z wykorzystaniem obróbki wstępnej odpadów przeznaczonych do termicznego przekształcania (załącznik ust. 5 pkt 3 lit. b).
[bookmark: _Hlk45884042]Na podstawie § 2 ust. 1 pkt 47 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 10 września 2019 r.                   w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz. U. z 2019 r. poz. 1839), przedmiotowa instalacja jest kwalifikowana jako przedsięwzięcie mogące zawsze znacząco oddziaływać na środowisko - w rozumieniu ustawy z dnia 3 października 2008 r.                o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2024 r. poz. 1112, z późn. zm.). W związku z powyższym, zgodnie z art. 378 ust. 2a pkt 2 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska (Dz. U. z 2024 r. poz. 54, z późn. zm.), zwanej dalej Poś, organem właściwym do wydania zmiany pozwolenia zintegrowanego dla przedmiotowej instalacji jest Marszałek Województwa Świętokrzyskiego.
W wyniku analizy przedłożonej dokumentacji tut. Organ stwierdził, że przedmiotowy wniosek jest kompletny. W związku z powyższym Marszałek Województwa Świętokrzyskiego pismem znak: RKŚ-VI.7222.40.2024 z dnia 5 grudnia 2024 r. zawiadomił Spółkę o wszczęciu postępowania administracyjnego w przedmiotowej sprawie. 
Stosownie do zapisów art. 183c ust. 2 Poś tut. Organ pismem znak: RKŚ-VI.7222.40.2024 z dnia 12 grudnia 2024 r. zwrócił się do Komendanta Powiatowego Państwowej Straży Pożarnej w Skarżysku-Kamiennej z wnioskiem o przeprowadzenie kontroli przedmiotowej instalacji,                                       w zakresie spełniania wymagań określonych w przepisach dotyczących ochrony przeciwpożarowej oraz zgodności z warunkami ochrony przeciwpożarowej określonymi                          w operacie przeciwpożarowym. Komendant Powiatowy Państwowej Straży Pożarnej                                   w Skarżysku-Kamiennej, po przeprowadzeniu kontroli w dniu 13 stycznia 2025 r. postanowieniem znak: PZ.5268.29.3.2024 z dnia 13 stycznia 2025 r. potwierdził spełnienie przez WTÓRPOL sp. z o.o. wymagań określonych w przepisach o ochronie przeciwpożarowej oraz w zakresie zgodności w zakresie zgodności z warunkami ochrony przeciwpożarowej,                      o których mowa w operacie przeciwpożarowym.
W myśl art. 41 ust. 6b ww. ustawy o odpadach tut. Organ pismem                                                           znak: RKŚ-VI.7222.40.2024 z dnia 12 grudnia 2024 r. wystąpił z wnioskiem do Prezydenta Miasta Skarżysko-Kamienna o wyrażenie opinii niezbędnej do wydania decyzji                                           w przedmiotowej sprawie. Prezydent Miasta Skarżysko-Kamienna nie przedstawił swojego stanowiska w terminie określonym w art. 106 § 3 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2024 r. poz. 572). Przyjęto więc, że wydano opinię pozytywną, stosownie do art. 41 ust. 6 lit. b ustawy o odpadach.
Następnie zawiadomieniem znak: RKŚ-VI.7222.40.2024 z dnia 12 grudnia 2024 r. Marszałek Województwa Świętokrzyskiego poinformował Spółkę, iż w dniu 30 grudnia                     2024 r. o godz. 9.00 zostanie przeprowadzony dowód z oględzin. 
W dniu 30 grudnia 2024 r. pracownicy Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego w obecności Członka Zarządu Spółki, kierownika produkcji oraz pracownika działu dokonali oględzin na działce o nr ewid. 3/34 przy ul. Towarowej w msc. Skarżysko-Kamienna, na której WTÓRPOL sp. z o.o. z siedzibą przy ul. Żurawiej 1, 26-110 Skarżysko-Kamienna, eksploatuje instalację IPPC do produkcji paliwa alternatywnego, zaliczanej do instalacji do odzysku lub kombinacji i unieszkodliwiania o zdolności przetwarzania ponad                     75 ton na dobę, z wykorzystaniem obróbki wstępnej odpadów przeznaczonych do termicznego przekształcania. 
Podczas oględzin stwierdzono, że odpady o kodzie 19 12 10 tj. paliwo alternatywne magazynowane są luzem w pryzmach o kształcie ostrosłupa, w wydzielonej części hali produkcyjno-magazynowej na utwardzonym podłożu. Odpady o kodzie 19 12 02 tj. metale żelazne magazynowane są selektywnie w kontenerze o pojemności 1 m3 usytuowanym bezpośrednio przy separatorach, w wyznaczonej części hali produkcyjno-magazynowej. Miejsca magazynowania odpadów są wydzielone, utwardzone oraz zabezpieczone przed wpływem czynników atmosferycznych. Teren nieruchomości jest ogrodzony, zabezpieczony przed dostępem osób postronnych oraz objęty całodobowym monitoringiem wizyjnym
Podczas oględzin stwierdzono, że informacje zawarte we wniosku oraz posiadanej decyzji są zgodne ze stanem faktycznym. 
Na podstawie zebranego materiału dowodowego, w oparciu o art. 214 ust. 3 Poś, 
tut. Organ uznał, że wnioskowana zmiana nie stanowi istotnej zmiany instalacji 
w rozumieniu art. 3 pkt 7 Poś, gdyż nie będzie powodować zwiększenia negatywnego oddziaływania na środowisko. 
Spółka uzyskała opinię Prezydenta Miasta Skarżysko-Kamienna znak: OŚ.6220.1.13.2024 z dnia 8 października 2024 r., w przedmiocie braku konieczności zmiany posiadanej decyzji                              o środowiskowych uwarunkowaniach znak: GKOŚ-II.6220.7.2022 z dnia 5 sierpnia 2022 r.                      o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia pn. ,,Zwiększenie zdolności produkcyjnej instalacji do produkcji paliwa alternatywnego z odpadów tekstylnych” zlokalizowanej w Skarżysku-Kamiennej na działce nr 3/34 przy ul. Towarowej. 
Powyższe wynikało z faktu, iż Spółka zawnioskowała o ujęcie dodatkowych kodów odpadów przewidzianych do przetwarzania tj. odpadów o kodach 20 01 10 (odzież) i 20 01 11 (tekstylia). 
W opinii wskazano, że uzyskanie zmiany decyzji środowiskowej będzie wymagane tylko, w przypadku rozbudowy instalacji, przebudowy i montażu urządzeń. Ponadto odpady o kodach 20 01 10 i 20 01 11 mieszczą się w pojęciu odpady tekstylne, których przetwarzanie nie spowoduje konieczności modyfikacji instalacji. Zachowana zostanie również ilość odpadów przewidzianych do przetwarzania, wynosząca zgodnie z aktualną decyzją środowiskową 65 000 Mg/rok. Wobec powyższego nie zachodzi konieczność uzyskania zmiany decyzji                       o środowiskowych uwarunkowaniach w tym oceny oddziaływania na środowisko.
[bookmark: _Hlk50021080][bookmark: _Hlk132958314]Pismem znak: RKŚ-VI.7222.40.2024 z dnia 30 stycznia 2025 r. Marszałek Województwa Świętokrzyskiego zawiadomił strony o zakończeniu postępowania dowodowego                             w przedmiotowej sprawie, jednocześnie informując o możliwości zapoznania się z aktami sprawy, złożenia wyjaśnień lub ustosunkowania się do zgromadzonych w sprawie dowodów   w terminie 3 dni od dnia otrzymania niniejszego zawiadomienia. Strona nie skorzystała                  z przysługującego jej prawa w powyższym zakresie.
Biorąc pod uwagę powyższe okoliczności tut. Organ zauważył co następuje.
Zgodnie z art. 163 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2024 r. poz. 572), organ administracji publicznej może uchylić lub zmienić decyzję, na mocy której strona nabyła prawo, także w innych przypadkach oraz na innych zasadach niż określone w niniejszym rozdziale, o ile przewidują to przepisy szczególne. Tego rodzaju przepisem szczególnym jest  art. 192 Poś, który uzależnia zmianę pozwolenia zintegrowanego od spełnienia warunków dla wydania tego rodzaju pozwolenia. 
Przedmiotowa decyzja dotyczy jedynie zmiany w zakresie rodzajów odpadów przewidzianych do przetwarzania, poprzez ujęcie dodatkowych odpadów, tj. odpadów o kodzie 20 01 10 (odzież) i 20 01 11 (tekstylia). 
Przedmiotowy wniosek dotyczy zmiany pozwolenia w trybie art. 192 Poś, który stanowi, że przepisy o wydawaniu pozwolenia stosuje się odpowiednio w przypadku zmiany jego warunków. 
Zgodnie z art. 10 § 1 k.p.a. tut. Organ zapewnił stronie czynny udział w każdym stadium postępowania, a przed wydaniem decyzji umożliwił wypowiedzenie się co do zebranych dowodów i materiałów.
Z uwagi na fakt, że w związku z eksploatacją instalacji do przetwarzania odpadów                             nie prowadzi się magazynowania odpadów przeznaczonych do magazynowania, nie określono zabezpieczenia roszczeń.
Mając na względzie powyższe orzeczono jak w sentencji.

Zgodnie z ustawą z dnia 16 listopada 2006 r. o opłacie skarbowej (Dz. U. z 2023 r. poz. 2111, z późn. zm.) wnioskodawca wniósł opłatę skarbową w wymaganej wysokości na rachunek Urzędu Miasta Kielce.

Pouczenie
Od niniejszej decyzji służy stronie odwołanie do Ministra Klimatu i Środowiska                        za pośrednictwem Marszałka Województwa Świętokrzyskiego w terminie 14 dni od daty jej doręczenia.
W trakcie biegu terminu do wniesienia odwołania strona może zrzec się prawa                         do wniesienia odwołania wobec Marszałka Województwa Świętokrzyskiego. Z dniem doręczenia organowi administracji publicznej oświadczenia o zrzeczeniu się prawa                            do wniesienia odwołania przez stronę postępowania, decyzja staje się ostateczna                                i prawomocna.

Otrzymuje:
1) WTÓRPOL sp. z o.o.
  ul. Żurawia 1, 26-110 Skarżysko-Kamienna
2) a/a

Do wiadomości:
1) Minister Klimatu i Środowiska
Departament Zarządzania Środowiskiem
ul. Wawelska 52/54, 00-922 Warszawa (skan decyzji)
2) Świętokrzyski Wojewódzki Inspektor Ochrony Środowiska 
	Al. IX Wieków Kielc 3, 25-516 Kielce 
3) Prezydent Miasta Skarżysko-Kamienna
     ul. Sikorskiego 18, 26-110 Skarżysko-Kamienna 
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